

香格里拉对话会闭幕 关注如何应对恐怖威胁

加强合作 力阻恐怖主义扎根亚太

本报新加坡今日电 (特派记者 吴宇桢)第十六届香格里拉对话会4日在新加坡闭幕,刚刚发生的伦敦恐袭使如何应对恐怖威胁成为会议焦点。

本次会议共有22个部长级代表、12个国家军方领导人以及来自39个国家的高级军官和学者参会。在为期3天的会议中,400余名代表围绕地区安全问题展开发言讨论,加强合作沟通、避免战争冲突和寻求发展仍是大多数国家的共同诉求。

当前亚太安全形势虽然总体稳定向好,但地区安全问题日趋复杂多元,地区大国和区域组织如何应对恐怖威胁成为贯穿会议的重点。经过数天讨论,不少与会者认为,应完善安全机制、共享涉恐情报、遏制极端思想网络传播,力阻恐怖主义扎根亚太。

主办方英国国际战略研究所所长齐普曼通过视频对本届会议情况做出总结。他表示,与会者们主要讨论了恐怖主义威胁、朝核问题、基于规则的秩序、安全与繁荣的关

联、如何携手合作这五项主要议题。

本次会议就不同领域的安全议题举行了五场全体会议和四场特别小组会议,多国国防部长和高级防务官员均提及打击恐怖主义问题,谋求加强反恐合作。澳大利亚国防部长佩恩强调,亚太需加强反恐能力建设,以东盟及东盟与其他国家对话平台为基础,强化地区安全机制在反恐中的作用。马来西亚国防部长希沙姆丁表示,除对恐怖主义坚决打击外,各国还需赢得观念上的胜

利,驳斥极端组织鼓吹各自主张的言论。

目前东南亚反恐形势日趋严峻,在最后一天会议中,印尼、菲律宾等国介绍了各自的反恐形势,并呼吁团结应对包括恐怖主义在内的非传统安全挑战。

东道国新加坡国防部长黄永宏4日在最后一场大会上发言,呼吁在当下地缘政治不确定性的时代需要更多合作。他指出东南亚面临的重大安全关切是恐怖主义,强调地区国家分享信息、改善情报合作的必要性。

中国外交部驳斥美日涉南海言论

新华社北京6月4日电 针对美国国防部长马蒂斯和日本防卫大臣稻田朋美在香格里拉对话会上就南海问题发表言论,中国外交部发言人华春莹4日阐述中国立场。

华春莹说,中国注意到美国和日本有关人士不负责任的言论,对此表示强烈不满和坚决反对,在此想强调几点:

第一,中国对南沙群岛及其附近海域拥有无可争辩的主权。中国坚定维护在南海领土主权和海洋权益,同时始终致力于同直接有关当事国通过谈判磋商和平解决争议,和东盟国家共同维护南海和平稳定。

中国一贯尊重和维持各国依国际法在南海享有的航行和飞越自由,但坚决反对个别国家打着航行和飞越自由的旗号在南海炫耀武力,挑战和威胁中国主权和安全。

中国在南沙岛礁进行有关设施建设,目的是改善驻守人员工作和生活条件,更好地维护主权并履行中国承担的国际责任和义务。中国在领土上部署必要的国土防御设施是主权范围内的事,是主权国家的自保权和自卫权,与所谓“军事化”无关。

在地区国家共同努力下,中国和东盟国家达成“南海行为准则”框架。个别域外国家却逆流而动,屡屡发表错误言论,无视事实,颠倒黑白,完全是别有用心。中国对此坚决反对,敦促有关方面停止发表不负责任的言论,充分尊重地区国家维护南海和平稳定的努力,发挥建设性作用。

第二,中国和日本在东海存在钓鱼岛领土争议和海洋划界问题。钓鱼岛及其附属岛屿自古以来就是中国领土,中国维护领土主权和海洋权益的决心和意志坚定不移,今后将继续开展巡航执法活动。日本有关说法罔顾事实,颠倒黑白,不值一驳。

第三,中国在台湾问题上的立场是明确和一贯的。中国一贯坚决反对美国单方面制定的所谓“与台湾关系法”,要求美国恪守一个中国政策和中美三个联合公报原则,停止售台武器,停止任何形式的官方往来和提升美台实质关系,以实际行动维护中美关系大局和台海和平稳定。

第四,中国反对有关国家部署“萨德”系统的立场是明确、一贯的,敦促有关国家立即停止有关部署进程。

“共同、综合、合作、可持续”理念为地区和平提供新思路 中国倡导亚洲安全观赢得认同

今年的香格里拉对话会上,中国代表团仍然受到颇多关注。中国倡导共同、综合、合作、可持续的亚洲安全观,努力走共建、共享、共赢的亚太安全之路,正在地区内发挥积极作用,得到越来越多认同。

与会的中国军事科学院中美防务关系研究中心主任赵小卓在会议期间撰文指出,中国人民解放军代表团在开幕晚宴和所有五场大会上都有评论、提问,或捍卫中国立场,或引导会议向积极方向发展。3日上午,中国代表团团长、中国军事科学院副院长何雷回应美国国防部长马蒂斯的大会演讲,阐述中国的原则立场。当天下午,中国代表团分别在亚太地区核威胁、安全合作新模式、新兴科技对国防的影响、避免海上冲突的实际措施四场特别会议上发言。

在接受本报记者采访时,与会学者、新加坡国立大学李光耀公共政策学院亚洲与全球化中心主任黄靖高度评价中国代表团的表演。尤其是当美国国防部长马蒂斯在3日上午演讲中提及台湾问题,中国国防大学战略研究所副所长徐奔郁立即通过提问要求马蒂斯对“一个中国”政策进行表态,“这是非常及时的,实际上点破了美国有关政策的不一致”。而中国军事科学院中美防务关系研究中心原主任姚云竹关于国际规则和规则的提问,也“正中要害”。



中国代表团在香格里拉对话会上成为关注焦点

图 GJ

中国代表团团长何雷表示,中国代表团在会议期间重点阐释了中国和平外交政策和防御性国防政策。近年来中国提出构建人类命运共同体,倡导共同、综合、合作、可持续的亚洲安全观,为破解国际关系中的安全困境、构建亚太安全合作新模式、维护亚太持久和平提供了崭新思路。

新加坡国防部长黄永宏在会见何雷时表示,中国在亚太地区扮演着重要的角色,

中国的和平发展不仅在经济上惠及各国,同时在安全上也有利各国。

菲律宾国防部副部长里卡多4日在全体会议上演讲时,对中国和东盟国家达成《南海各方行为准则》框架表示欢迎。他表示,各方在能够取得共同利益的领域内展开对话和合作,有助于增强互信,这种实践应该得到延续。

特派记者 吴宇桢 (本报新加坡今日电)

的情况,尽管有的座位只有一个人,也很少有人会主动上前破坏那种微妙的气氛。这似乎是一个熟人才可以进入交流的世界,但并不妨碍认识新朋友。有时候一个微笑或一声你好,就可以开启一个天南地北的话题。

有观点认为,对话与聊天,其实涵义并不完全相同。在使用“对话”一词时,人们往往自觉或不自觉地将一种正面期待:平等交流,增信释疑。在这个语境之下,如果香格里拉对话会被看作一个增加沟通机会的平台,那么毫无疑问,这里应该拥有更多客观理性的声音。在这里谈论合作和解决问题,应该成为与会者共同的努力方向。

特派记者 吴宇桢 (本报新加坡今日电)

记者手记

“对话”与“聊天”

随着会议闭幕,各国代表与媒体人陆续离开新加坡香格里拉酒店。事实上,在一年大部分时间里,这里是一个静谧的存在,游客们来此寻找悠闲放松。但每年五月底六月初是个例外,这是游客们不熟悉的“另一个香格里拉”,有一个更为正式的名字:亚洲安全峰会,是由英国国际战略研究所发起、在新加坡政府支持下于2002年开始举办的多边论坛,因在香格里拉酒店举行而得名。

包括主办方在内,不少人更愿意将亚洲安全峰会称作香格里拉对话会。在属于香

里拉对话会的时间,身着各色军装的各国防务人士,匆匆交谈的学者和“全副武装”的媒体,带给这里不同寻常的热闹气氛。尽管出身和来意不尽相同,观点立场也各异,大部分与会者都在做一件事——聊天。

并非会议室里的正式攀谈,也不同于午餐晚宴的场合,位于主会场一楼大厅的咖啡厅其实是更多人青睐的聊天去处。与会者三五成群坐在落地窗前,谈论与风景无关的“更大”的事情,尽管一窗之隔便是蓝天白云和摇曳生姿的棕榈树。稍晚来便会遇上满座

中东多国宣布与卡塔尔断交

本报特稿 埃及、沙特、巴林和阿联酋5日宣布与卡塔尔断交,指控其支持恐怖主义。

分析人士指出,埃及局势动荡加深海合会成员国分歧,沙特、科威特、阿联酋和巴林反对穆斯林兄弟会,卡塔尔持相反立场。

沙特、阿联酋和巴林曾于2014年3月宣布召回各自驻卡塔尔大使,抗议卡塔尔干涉海合会成员国内部事务。

菲警方:袭击云顶酒店枪手为当地赌徒

民众担心反政府武装在其他地方发起袭击

新华社马尼拉6月4日电 菲律宾警方4日说,袭击马尼拉云顶世界酒店的枪手身份已经查明,此人是菲律宾当地一名赌徒,因嗜赌成性欠下大量赌债。

警方说,在比照大量细节、照片和监控录像后,确认枪手是42岁菲律宾男子卡洛斯。卡洛斯家人说,他曾是菲律宾财政部工

作人员,因工作失误离职,后来染上赌瘾,导致家庭失和,妻离子散,并欠下400万比索(约合8万美元)赌债。

警方说,从目前情况看枪手单人作案,并非恐怖袭击。但菲律宾民众担心,目前菲律宾军警正在马拉维市与效忠“伊斯兰国”的反政府武装激战,为转移军方注意力,反

政府武装仍有可能在其他地方发起袭击。

2日凌晨,一名枪手头戴面罩、手持长枪,冲进马尼拉云顶世界酒店赌场射击并放火,在抢救未果后自焚身亡。警方在现场发现37具尸体,都因大火造成的烟雾窒息而死。5名中国公民不幸遇难,包括1名中国大陆居民和4名中国台湾居民。